

“传承红色基因，弘扬苏区精神”

——2021 年寒假社会实践调研成果集

调研背景及项目介绍

党的十八大以来，习近平总书记就学习中共党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史作出一系列重要论述，全面阐述了学习“四史”的重大现实意义。此外，2021 年将迎来中国共产党成立 100 周年。在此，为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实党的十九届五中全会精神，同济大学开展了“传承红色基因”专题寒假社会实践活动。本着效率与安全至上的原则，实践团队就近选择了家乡附近的瑞金市进行实地调研。

瑞金市有着“共和国摇篮”的美誉，是第一个全国性红色政权——中华苏维埃共和国中央政府的诞生地，在这里中央红军全军进行了第一次正规的阅兵式，并举办了重要的第一次与第二次中华苏维埃代表大会，这里也是红军长征的起点之一。对于了解四史中的“党史”有着重要意义，且中共定都瑞金时期根植下的种种品质与精神逐渐形成了具有代表性的“苏区精神”，我们应不忘初心，牢记使命，弘扬苏区精神。

本次调研通过文献查找、实地考察、访谈进行等方式，更加形象、具体地了解了当时的那段历史，从多个角度认识中华苏维埃共和国中央政府职能分布与运作模式，并感受了苏区精神与革命精神对于当地百姓的影响。

调研过程概述

在 1 月 30 日早上，我们坐车前往瑞金。上午 11 点左右抵达第一个调研目的地——叶坪。叶坪乡境内红色底蕴深厚，是中华苏维埃共和国诞生地，有“一苏大”旧址、中国第一座红军烈士纪念塔、中革军委、马克思主义学校、红军通讯学校、苏维埃共和国造币厂、国家邮政总局等国家级保护文物 22 处。在参观叶坪之后，我们对讲解员进行了采访，获得了宝贵的采访资料。

下午我们首先参观了二苏大会址。在这里，第二届中央执行委员会第一次会议选举了中央执行委员会主席团成员 17 人，毛泽东为中央执行委员会主席。这是革命历史中关于领导人的一次重大的转折。

接着我们参观了沙洲坝，即红井和多个各部委旧址。中央政府在沙洲坝期间，正是苏维埃事业蓬勃发展之时，也是苏维埃党政干部带领苏区军民在艰苦环境中开辟一系列伟大实践和尝试时期。

（详见附录 1）

调研成果概述

瑞金，以红色故都著称于世，中国人民政权从这里开始。中华苏维埃共和国临时中央政府的成立，解开了中国共产党人建设国家政权的历史序幕，预演了中国共产党人治国安民的文韬武略，它是中国共产党领导广大群众建立全国性质政权的一次重要尝试。对此有着太多太多的研究方向与思考重点。此次调研过程中，实践团队从以下几个方向进行了考察与分析：

一、为何选择瑞金？

一方面，当时为南昌起义成功、中共成功会师井冈山的历史时期，就近选择定都地点无疑是最优之选。

另一方面，在湘赣地区，瑞金属于盆地地貌，周围四面环山，易守难攻，而这正是当时羽翼未满的中国共产党所需要的。

二、瑞金时期苏维埃中央政府是怎么执行职能分配的？

一苏大前尚未成立中央政府，故一苏大的会前会中事务性工作，均由临时筹备机构承担，其工作人员亦从相关单位调集、借用。

一苏大后由大会选举产生的中央执行委员会（及其主席团），行使国家最高权力。中央执行委员会下组织人民委员会处理日常政务，发布一切法令和决议案。

另外，我们在调研过程中也发现了很多当时的小故事，不论真假都反映了当时人民的生活情况，也一并写在附录中了。

（详见附录 2）

访谈分析

在实地考察过程中，我们对在当地工作的讲解员进行了一个简要的采访，该采访的内容涉及到了关于其对革命精神的认识与传承。

在访谈过程中可知，当地的人民百姓对于中共当时能够定居于此感到骄傲与

自豪，并且心中常怀爱国主义精神，愿意为祖国做出自己的一份贡献，这也与当地革命先烈们的英勇事迹密切相关。

（详见附录 3）

成员收获与感悟

在此次调研过程中，实践团队的成员们都有了全新的收获，有的感受到了瑞金这座城市的文化与底蕴；有的了解了那段时期的历史与岁月；有的感悟了革命的精神；有的增长了实践的经验……而更重要的是，我们都铭记了那段特殊的时光，品悟了四史的内涵，不忘初心，牢记使命，一心为人民，一心跟党走。

（详见附录 4）

实践意义

钱钟书先生曾说：“天下就没有偶然，那不过是化了妆的、戴了面具的必然。”走进红都瑞金，走进那一片深深浅浅红色海洋，我们会发现，在瑞金，苏维埃的印记已悄然渗入每条大街小巷，以至高大建筑侧面白墙上，画的是闪闪的红星；街边餐馆小铺的柱子上，贴的是“毛主席万岁！”瑞金是一座小小的城市，却又有它独特的深厚的红色魅力，使我们每一个人发自内心地去探索、去追寻它背后的红色基因，去发扬、去升华它蕴藏的苏区精神。

通过此次调研，我们小组成员身临其境，尽己所能，用双手双眼双耳获取第一手资料，去探索、感受、聆听裹着浓浓外壳的瑞金。它于我们而言已然不仅仅是一座城市，它更像是一种符号，内核无穷，孕育着新生、见证过成长，同样，它现在正以饱满而昂扬的姿态，有力地、坚韧地，守护着中国共产党的过往，渐渐晕染出一笔蓬勃而深重的中国红，滋润、蔓延在祖国大地上。意义非凡。

怀红色基因于体内，我们收获了“风起于青萍之末，浪成于微澜之间”的。深刻了解了中华苏维埃共和国的发展历程，进一步理解了百年来红都瑞金的党情民情；培养了自主探索能力，强化了发现意识，乐于通过自主调查实地探访研究的方式去发掘常识和表象背后的内涵，为社会做贡献；勇于置身现场，将想法构

思付诸行动，同时很好地锻炼了采访能力、临场应变能力及与人进行良好沟通的能力。了解社会、认识国情，红旗飘飘中有我们的坚定身影；增长才干、奉献社会，党情深深中是我们的无悔担当；锻炼毅力、培养品格，民语声声中有我们永不磨灭的赤子之心。

融苏区精神于心中，我们在学习中成长，以微薄之力尽一份责。早期共产党人栉风沐雨、朝乾夕惕，终获天道酬勤、力耕不欺。无私奉献、不怕牺牲的苏区精神，世间罕见、震撼人心。“坚定信念、求真务实、一心为民、清正廉洁、艰苦奋斗、争创一流、无私奉献”，苏区精神有着无穷力量。习近平总书记强调，“实现中国梦必须走中国道路，这就是中国特色社会主义道路”。面对当前复杂的国际国内环境，我们应发扬苏区精神，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，用科学理论武装全党，使广大党员干部既深刻领悟经典原理，又能与时俱进地学深学透党的最新理论成果。以科学理论引领全党理想信念，让真理武装我们的头脑，让真理坚定我们的信仰，不为任何风险所惧，不为任何干扰所惑，咬定青山不放松，把中国特色社会主义伟大事业推向前进。

运海抟扶，必借垂天之羽；乘流击汰，必伫飞云之楫。以红色基因做垂天之羽，以苏区精神做飞云之楫，以无数个你我他“不啻微芒，造炬成阳”之势，定能将党史孕育新生，将中国共产党与中华人民共和国之间的纽带紧紧拴固，点亮新时期社会主义道路，点亮中国梦。

参考文献

1. 《红色中央密迁瑞金始末》 蒲永能 《党建》2009年第13期
2. 《瑞金：人民共和国的摇篮》 沈谦芳 史爱国 《党史文苑》2009年第12期
3. 《从上海到瑞金——临时中央秘密大转移纪实》 江磊 《党史纵览》2002年第一期
4. 《瑞金人民革命斗争片段》 朱开铨 湖北人民出版社 1958年
5. 《红都瑞金：共和国从这里走来》 邹俊等 《神州》2006年第11期
6. 《瑞金：共和国的“故居”》 冯道阳 《北京支部生活》2002年第5期
7. 《瑞金时期的苏维埃政府机关事务工作》 曹春荣 《党史博览》2019年第8期